

численных учеников вплоть до настоящих дней посвящена проблемам клинической кардиологии. Клиника, руководимая им, стала по существу кардиологической.

Под его руководством выполнены 26 кандидатских (в том числе и практическими врачами) и 2 докторские диссертации, посвященные электрофизиологическим методам исследования.

Леопольд Матвеевич является и вдумчивым врачом, и научным исследователем. Он считает, что его рабоче место прежде всего у постели больного, главное он видит в личном знакомстве с больным, в изучении всех данных анамнеза, результатов лабораторных и инструментальных исследований. И это «всеручное и всеглазное» (И. П. Павлов) непосредственное изучение больного можно считать характерной чертой Леопольда Матвеевича как клинициста. Увоенные в ранние годы врачебной работы клинические традиции школ профессоров С. С. Зимницкого и Р. А. Лурия получили в деятельности Леопольда Матвеевича дальнейшее развитие на основе современной медицинской науки. Большой врачебный опыт Леопольда Матвеевича подкреплен глубокими знаниями достижений физиологии сердечно-сосудистой системы.

Деятельность Леопольда Матвеевича как клинициста всегда была и остается неотделимой от педагогической работы. Пройдя путь от ассистента до профессора, он стал настоящим воспитателем кадров терапевтов, высоко квалифицированных преподавателей — аспирантов, ассистентов, доцентов, профессоров. Как педагог-клиницист он считает необходимым работу с врачом осуществлять прежде всего через клинические обходы, разборы больных с кураторами и, конечно, через клинические лекции, отражающие современное понимание этиологии и патогенеза того или другого заболевания применительно к определенному больному, к его индивидуальным особенностям. Лекции Леопольда Матвеевича не являются только академическим изложением частной патологии и терапии, а служат образцом клинического мышления, умения критически пользоваться всем богатством лабораторно-инструментальных методов исследования.

Леопольд Матвеевич пользуется большой популярностью у казанцев как врач, как представитель лучшей части советских медиков, полностью и безотказно отдающих больным свои знания и опыт, всю теплоту своего сердца.

Велика и многосторонняя общественная деятельность Леопольда Матвеевича, она является постоянной и неразрывной частью его повседневной работы. И здесь нельзя не упомянуть беззаветное служение Леопольда Матвеевича, как коммуниста, делу социалистического строительства.

В 1934 г. Леопольд Матвеевич участвовал в героической экспедиции по спасению челюскинцев. В начале Великой Отечественной войны он добровольцем ушел в действующую армию и с 1942 по 1946 г. служил армейским терапевтом, главным терапевтом отдельной армии, а затем военного округа.

Несколько лет он был проректором по научно-учебной работе института.

Л. М. Рахлин награжден орденами и медалями, почетными грамотами Президиума Верховного Совета Татарской АССР и Мордовской АССР, ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки ТАССР.

В коллективе института, в общественных организациях и врачебных кругах г. Казани он пользуется заслуженным высоким авторитетом и уважением.

Леопольд Матвеевич был много лет председателем Общества терапевтов ТАССР, а с момента организации Общества кардиологов возглавил его. В течение многих лет он является заместителем редактора «Казанского медицинского журнала».

Ученики, сотрудники и друзья с искренним чувством уважения приветствуют Леопольда Матвеевича и шлют ему добрые пожелания здоровья и дальнейшего продолжения его многообразной и плодотворной деятельности.

Сотрудники и ученики

Редакция «Казанского медицинского журнала» горячо поздравляет дорогого Леопольда Матвеевича со знаменательной датой, желает ему доброго здоровья и дальнейших творческих успехов на благо советской медицины.

УДК 616.1/4 (092 Германов)

ПРОФЕССОР АНАТОЛИЙ ИННОКЕНТЬЕВИЧ GERMANOV

(К 70-летию со дня рождения)

Исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности заведующего первой госпитальной терапевтической клиникой Куйбышевского медицинского института доктора медицинских наук профессора Анатолия Иннокентьевича Германова.

А. И. Германов родился 30/X 1897 г. в Якутске в семье юриста. В 1922 г. он окончил медицинский факультет Казанского университета, после чего был оставлен ординатором в клинике врачебной диагностики у проф. П. Н. Николаева. В последующие годы он заведовал терапевтическим отделением железнодорожной больницы и химико-бактериологической лабораторией, затем работал ассистентом физиотерапевтической кли-

ники Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина. В течение нескольких лет Анатолий Иннокентьевич возглавлял ряд санаториев южного берега Крыма.

С 1935 г. деятельность А. И. Германова связана с Куйбышевым, где он работал заместителем главного врача, а затем главным врачом клинической больницы медицинского института, а после успешной защиты кандидатской диссертации был избран доцентом факультетской терапевтической клиники.

С начала Отечественной войны А. И. Германов был на фронте главным терапевтом армии. После демобилизации Анатолий Иннокентьевич снова возвратился в Куйбышев, где возглавлял клиническую больницу и эвакогоспиталь. После защиты докторской диссертации в 1944 г. А. И. Германов был избран профессором кафедры госпитальной терапии Куйбышевского медицинского института и с тех пор является ее бессменным руководителем.

Анатолий Иннокентьевич опубликовал 91 научную работу, в том числе 4 монографии. Под его руководством выполнено 24 кандидатских и 2 докторские диссертации.

Научные интересы А. И. Германова отличаются большим многообразием. Его кандидатская диссертация содержит интересные данные в области гастроэнтерологии, а докторская посвящена актуальным в период войны вопросам клиники, лечения и профилактики при авитаминозе С. В последующие годы он активно занимается вопросами сердечно-сосудистой патологии, гематологии и профессиональных заболеваний. Его работы по исследованию негемоглобинного железа при ряде патологических состояний, а также пособие для практических врачей и студентов по неотложной терапии известны широкому кругу медицинских работников.

Анатолий Иннокентьевич является крупным организатором специализированной помощи. Много труда вложено им в дело предупреждения гипертонической болезни и создания организационных форм борьбы с этим заболеванием. В 1948 г. он добивается открытия в г. Куйбышеве одного из первых в нашей стране кабинетов-диспансеров по обслуживанию больных гипертонической болезнью. В 1957 г. при его содействии развернуто гематологическое, а в 1965 г. — профпатологическое отделения на базе госпитальной терапевтической клиники, где также осуществляется специализация и усовершенствование врачей. А. И. Германов организует систематические выезды профпатологов клиники в медсанчасти заводов области для профилактических осмотров рабочих.

Лекции А. И. Германова, его обходы больных и консультации очень популярны среди врачей и студентов. А. И. Германова неоднократно избирали депутатом местных Советов, членом партийного бюро института, членом обкома КПСС и обкома Союза медицинских работников.

Анатолий Иннокентьевич в течение 10 лет работал деканом, а затем проректором по учебной работе, был членом правления Всесоюзного научного общества терапевтов и Всероссийского общества кардиологов. В настоящее время он зам. председателя Куйбышевского отделения Всесоюзного научного общества терапевтов.

Плодотворная деятельность А. И. Германова в области здравоохранения отмечена правительственными наградами.

Горячо поздравляем дорогого Анатолия Иннокентьевича со славной датой, желаем ему крепкого здоровья и дальнейших творческих свершений.

Сотрудники и ученики

Редакция «Казанского медицинского журнала» сердечно поздравляет глубокоуважаемого Анатолия Иннокентьевича со знаменательной датой, желает ему здоровья и новых достижений в благородной работе на благо Родины.

БИБЛИОГРАФИЯ И РЕЦЕНЗИИ

А. И. Гефтер. Клинические лекции по внутренним болезням

Медицина, М., 1966. 20,62 п. л., ц. 2 руб. 28 коп.

Проф. А. И. Гефтер возглавляет факультетскую терапевтическую клинику Горьковского медицинского института. Книга включает 32 лекции, посвященные наиболее важным для врачей и студентов заболеваниям, в особенности тем, изучением которых занимался коллектив руководимой им кафедры. Ревматизму и затяжному септическому эндокардиту отведено 4 лекции, заболеваниям печени — 4, заболеваниям почек — 5, заболеваниям сердечно-сосудистой системы — 7, хроническому гастриту и язвенной